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8_AF_81_E5_8F_B7_E8_c27_28464.htm 船公司或其代理收到货

运代理的托运单（订舱单）后，经审核货名、重量、尺码、

卸货港或到达地后，认为可予接受的，即在托运单各联上填

写船名、航次、编号（此编号俗称关单号，与该批货物的提

单号保持一致），抽留其所需各联，在托运单中的装货单一

联上盖好签章，连同其余各联退回货运代理，作为对该批货

物订舱的确认。此时，承、托运双方之间的运输合同即告成

立。船公司或其代理必须保证供应集装箱箱量或舱位，按时

配载装运，及时签发提单。 集装箱货物托运单一式九联，其

核心单据则为装货单和场站收。以下对这两种单据的作用，

作简要说明。 托运单第五联名为“场站收据副本”，相当于

传统散货海运出口时的“装货单”，故在该联上方冠有“装

货单(Shipping Order，S/O)”字样。此联是托运单的核心。它

由托运人盖章确认托运，由承运人在接受订舱（订箱）后上

加列船名、航次和编号，由海关放行后在此联上加盖“放行

章”，船公司凭海关章才可将货物装上船。此联也称“关单

”。 装货单是承运人确认承运货物的证明，是海关出口货物

进行监管的单据，是承运人通知装运船舶接货装船的命令。 

托运单第七联名为“场站收据(Dock Receipt，D/R)”，相当

于传统散货海运出口时的“收货单（大副收据）”。整箱货

由堆场收到集装箱后在上面签字、拼箱货由货运站收讫货物

后在上面签字后退还托运人，托运人凭此联向船公司或其代

理人换取正本提单。此联一俟堆场或场站工作人员签字后，



承运人便开始承担责任，也就是说，卖方的风险从签字一刻

起转移给了买方。 场站收据是货运站收货的凭证，是划分承

、托双方责任的重要依据，是发货人凭以换取提单的唯一凭

证。 3、投保 在履行CIF出口合同时，在配舱就绪、确定船名

、航次和装运日期后，出口企业应于货物运离仓库或其他储

存处所前，按照出口合同和信用证的规定向保险公司办理投

保手续，以取得约定的保险单据。 在办理投保手续时，通常

应填写“投保单”(Application For Transportation Insurance)，

列明投保人名称、货名、数量、包装和标志、预计起航日期

、投保险别、保险金额等。有时也有出口企业利用现成发票

副本替代投保单。保险公司根据投保单考虑接受承保，并缮

制签发保险单。 4、报关 出口货物离境前（交付装运前），

通常需经五个环节：出口申报、审核单证、查验货物、办理

征税、清关放行。这个过程也称海关清关(Customs Clearance)

，或称“通关”。 (1). 出口申报 出口申报是指发货人（出口

企业）或其代理（货运代理或报关行）在海关规定的期限内

，以书面方式向海关报告出口货物的情况，随附有关货运和

商业单据，申请海关审查放行，并对所报告内容的真实准确

性承担法律责任的行为。出口申报，习称“出口报关”。 出

口申报时间：出口货物的报关时限是在装货的24小时以前（

海关特准的除外）。 出口申报单证通常有：出口货物报关单

外，商业发票、装箱单（但大宗散装货及单一品种且包装内

容一致的件装货物，不需装箱单）、装货单(S/O)、出口收汇

核销单等。此外，还有国家有关法律、法规规定实行特殊管

制的证件，如出口许可证、商品检验证等。 出口集装箱货物

进入集装箱堆场后，货运代理作为报关单位，应及时向海关



递交出口货物报关单，随附上述报关单据。报关员向海关递

交报关单，即意味着清关（通关）工作正式开始。报关单位

及其报关员必须承担相应的法律和经济责任。 (2). 审核单证 

海关接受出口申报后，应对报关员所递交的所有单证进行审

核。通常是以出口货物报关单为基础，根据有关国家法律、

行政法规的规定，核对所收到的报关单证是否齐全、正确、

有效，内容是否一致等。 如果所审核的单证符合国家法律、

法规的规定，所交验的单证齐全、无误，海关随即着手对出

口货物进行查验。 (3). 查验货物 查验出口货物，是指海关以

出口货物报关单和其他报关单证为依据，在海关监管区域内

对出口货物进行检查和核对。在查验过程中，海关检查出口

货物的名称、品质规格、包装状况、数量重量、标记唛码、

生产或贸易国别等事项是否与出口报关单和其他证件相符，

以防止非法出口、走私及偷漏关税等。 海关查验集装箱货物

，一般在集装箱堆场和港区码头堆场。在特定情况下，可经

海关同意派员去发货人的仓库或工厂查验。海关查验货物时

，报关单位应派员到场提供协助，并应海关要求，随时提供

有关单证、文件及必要的资料。 (4). 办理征税 征收出口税是

海关的基本业务之一。由于征收出口税必将增加出口货物成

本，影响其在国际市场上的竞争力，因此，许多国家对其出

口货物大部分不征收出口税。 我国目前征收出口税的货物有

纺织品、服装等，按规定应当缴纳出口税的出口货物，当海

关查验货物，认为情况正常后，由海关根据我国《关税条例

》和《海关税则》规定征收出口税。出口企业或其代理在向

海关按规定税率缴清税款或提供适当担保后，海关方可签章

放行。 100Test 下载频道开通，各类考试题目直接下载。详细
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